



Aspectos de la vida provincial

NOTAS DE UN CURIOSO

IV

Como resumen general de las fábricas de carburo de calcio y de lo importado por las Aduanas, Teruel figura con dos fábricas que recaudaron e importaron 603,114 kilogramos, produciendo el mismo líquido 24.124 55 pesetas.

El movimiento de cuentas corrientes en la provincia de Teruel durante el año 1926 fué de abono 30 236.902 71 pesetas y de cargo 31.040.589 24.

En la primera figura el 5.º lugar comenzando por la de menos abono, y el mismo en el cargo.

En cuanto a préstamos hipotecarios, la provincia de Teruel figura con el número 48 de orden según los totales con 27 préstamos por valor de 717.000 pesetas hasta el fin de 1924 y de 195 mil hasta 1925 haciendo un total de 912.000 pesetas.

En cuanto a sociedades anónimas, Teruel tiene 9 sociedades con un capital de 2.402.420 pesetas y desembolsado de 2.402.420 pesetas; dedica a la importación y exportación 82 con 56.407.860 pesetas emitido y desembolsado 45.399.360 pesetas.

En cuanto a la situación de Compañías de ferrocarriles, la del Central de Aragón tiene 40.000 acciones de un valor nominal de 500 pesetas representando un capital nominal de 20.000.000 pesetas, cotizándose en Bolsa a 75 según la última del año. Debe tenerse en cuenta que no comenzó la explotación hasta el año 1903 comenzando los números índices de 3 hasta 101 del año 1925, que representa productos desde 66.433 pesetas el primer año de explotación a 3.756.085 el año 1925; y de dividendos de 300.000 el año 1907 a 1.985.600 pesetas el de 1925.

En el año 1926 no hubo en Teruel ninguna clase de quiebra. En cuanto a suspensiones de pagos, Teruel, solo tuvo uno por imposibilidad de efectuar los pagos a la fecha de los vencimientos, representó un activo de 14.777 22 pesetas y un pasivo de 18.412 35 pesetas solicitándose un plazo de espera de más de 2 años.

En la contratación notarial tiene Teruel (provincia) 21 notarías, celebraron 5 actos referentes al estado civil; 990 de última voluntad; 81 por razón de matrimonio; contratos en general 1240; particiones de herencias 140; constitución y disolución de sociedades 13; préstamos 98; extinción de obligaciones 64; poderes 465; protestos 493; actas 112; número total de documentos 3 701; número de fallos 11.573.

En la 4.ª comenzando por la de menos folios que es Sorla.

En la capital en 1924 hubo 2 notarías con 1 acto referente al estado civil; 145 de última voluntad 5 contratos de matrimonio; 139 contratos en general; 21 particiones de herencia; 3 constituciones y modificaciones de sociedades; 11 préstamos; 5 extinción de obligaciones; 150 poderes de todas clases; 419 protestos; 47 actas en general; número de documentos 944; total de folios 3.056.

En cuanto a la propiedad inmueble se enajenaron en la provincia de Teruel en 1924; 4.381 fincas por un valor de 4.920.729 31 pesetas (rústicas); 531 fincas urbanas de un valor de pesetas 1.212.208 71 que hacen los totales de 4.912 fincas por valor de 6 132.938 02 pesetas.

Se constituyeron y cancelaron en la provincia 298 fincas rústicas, 55 urbanas, total 354, que representan capita-

les asegurados en rústicas 3.670.446 37 pesetas; en urbana 25.041.253 39 que hacen total de hipotecas constituidas 28.711.699 76 pesetas.

Se cancelaron 154 fincas rústicas, 27 urbanas, total 181; que representan en rústicas por pesetas 326.373 90; urbana 78.046 ptas. totales 404.419 90 pesetas. Sin interés cinco fincas por valor de 149.050 pesetas; 66 con interés por 2.217.826 25 en total 71 fincas por valor de 2.366.876 25 pesetas en rústica.

En urbana 6 sin interés por 24.561 50 pesetas; 36 con interés por 1.889.301 pesetas que hacen total de 42 fincas por 1.913.872 50 pesetas.

Se registraron 543 fincas en el Registro de la Propiedad por valor de 242.471 92 pesetas en rústicas y 52 fincas por 99.649 en urbana, en total hacen 595 fincas por valor de pesetas 342.120 92.

Por primera vez se inscribió la posesión en 1924 de 540 fincas por 313.172 32 pesetas en rústicas 84 urbanas por 47.228 35 pesetas, que hacen total de 624 fincas por 360.400 67 pesetas.

En la provincia hay 8 registradores de la Propiedad con 13 auxiliares en los Registros, habiéndose inscrito 2.230 inscripciones y anotaciones que devengaron honorarios por valor de 85.728 29 pesetas con 248 libros del diario y 4.909 del Registro que devengaron honorarios líquidos 76.113 13 pesetas teniendo un gasto de personal, material y casa de 29.987 50 pesetas que da una diferencia a favor de 46.125 61 pesetas.

En la capital 1 Registro con 1 auxiliar, se inscribieron 162 números en inscripciones y anotaciones que devengaron honorarios por valor de 3.992 85 pesetas con 26 libros del diario y 395 del Registro que devengaron líquidas 3.530 28 pesetas ocasionando un gasto de material, casa y personal de 1.950 pesetas, habiendo una diferencia a favor de 1.580 28 pesetas.

RODIN D'AGRIGUY.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48

Los "muertos," vivos

Un norteamericano — opulento comerciante — que viajaba días pasados visitando los campos de batalla franceses de la gran guerra se encontró en uno de los cementerios de soldados yanquis caídos en la lucha con una lápida según la cual se encontraba enterrado bajo ella él mismo.

Encuentro desagradable sin la menor duda; pero encuentro que pudo proporcionar al norteamericano de referencia una pequeña voluptuosidad; la de saber que para muchos había muerto luchando por su patria en los campos franceses. Afortunadamente para él para ese comerciante estadounidense, si bien combatía en Francia no recibió el más pequeño rasguño. Todo ha sido, pues, una pequeña equivocación.

¿Pequeña? Sí, desde luego pequeña. ¿Qué importancia se puede conceder a una cosa por el estilo cuando a diario morían varios millares de hombres sin la menor variación desde hacía varios años?

La cosa no tenía, por tanto, la menor importancia. Y como no la tenía ¿cuántos serán los norteamericanos, los franceses, los ingleses, los italianos, los alemanes, los hombres de todas las procedencias que figurarán como enterrados y estarán vivos? ¿Cuántos serán también los que hayan muerto, y estén enterrados con una lápida y un nombre extraño sobre su sepultura y figuren como desaparecidos o desertores. ¿Quién sabe! Serán con toda seguridad muchos millares, muchos cientos de millares que acaso cualquier día visitando un cementerio de los campos de batalla se encuentren, con el asombro consiguiente, ante el sepulcro donde oficialmente al menos, se encuentran enterrados.

Son pequeños accidentes de la guerra que nadie se cuida de consignar en las historias por carecer de importancia; pero que la tiene y grande ya que no en la relación con la catástrofe guerrera, si por las vidas que pueden amargar o al menos impresionar hondamente.

E. DEL N.

Crónicas de Tierra Santa

II JERUSALEN!!

(Continuación).

Terminado el Via-Crucis en el Santo Sepulcro, pasamos a decir dos palabras de la Mezquita de Omar.

Saliedo por la puerta de David, atravesando antes la sombría calle de mercados cuyo extremo oriental es la citada puerta, damos frente a amplia escalinata y corta el espacio el fondo; hinchada y colosal cúpula en cuyo polo ostenta la media luna del Imperio de Oriente.

Una extensión de 145.000 metros cuadrados ocupan la Mezquita y edificios accesorios. Son los principales la Cúpula de la Roca y la Mezquita al-Aqsa.

La primera, tras la escalinata referida, tiene ante la puerta principal cuatro arcos, que llaman balanzas y es tradición entre los árabes que la balanza del bien y del mal se suspenderá de dichos arcos.

El edificio es un octógono inscripto en un círculo de 26 metros de diámetro y cuatro puertas a los cuatro puntos cardinales.

Al Norte *Bad al-Janna* o puerta del Paraíso de Mahoma.

No quiero excederme en pesados y monótonos datos de altura y lo que cada época ha realizado o destruido el edificio sino dar una idea de conjunto y los datos históricos precisos, sin los cuales sólo sería una Mezquita más entre las mil existentes.

Calzamos las consabidas sandalias para entrar en el templo árabe y sentimos la impresión repetida de todas las mezquitas: grandiosidad, ornamentación, numerosos arabescos y cerámicas de la restauración de Suleimán el magnífico.

La inmensa cúpula parece destinada a guardar una gran Roca, donde se hacían los sacrificios, que consisten en degollar corderos. Llama la atención en el friso una inscripción coránica de caracteres blancos, en fondo azul, y por cientos las lámparas votivas.

La Mezquita, de columnas monolíticas y arcos románicos y todo de estilo bizantino.

Y como datos históricos: es del año 637 después de Jesucristo; tras la conquista de Jerusalén por el califa Omar, cuya roca la llaman sagrada por la ascensión del profeta en un caballo alado. En 1099, la toman los Cruzados y el emblema de la Cruz se asienta en la Roca; perteneciendo a los Caballeros

Templarios, se establece una residencia real que llaman Palacio de Salmón.

Sigue la toma de Jerusalén por Saladino en 1187 y la primera ocupación del sultán es volver todo a su primitivo estado. Otra vez los Cruzados entre 1229 y 1244 vuelven a Jerusalén; pero aceptan la condición de no ocupar la Mezquita y durante el reinado de Suleimán, adquiere la Mezquita los primeros de ornamentación en los cristales policromos y ciarabayas que ostenta en la actualidad.

No muy distante, nos encontramos el Cenáculo, en poder de los árabes; con su venta y una gratificación, conseguimos ver el lugar en que Jesucristo iluminó a los Apóstoles. En la actualidad es un harén. El padre franciscano que nos acompaña nos advierte la intransigencia que los hijos de A á muestran para nuestras exteriorizaciones de piedad. Nos advierte que se rece mentalmente para ganar la indulgencia, pero poco prudentes los compañeros de excursión, de atan por los abios la oración, y un impetuoso e irascible árabe guardador del harén promueve un escándalo a gritos por por haber alterado la consigna «ver, pero no rezar».

HERNANDO.

(Continuará.)

¡Agricultores!

Seguro contra el pedrisco

LA MUTUALIDAD NACIONAL DEL SEGURO AGROPECUARIO, creada por Real Decreto de 9 de Septiembre de 1919, y subvencionada por el ESTADO, asegura contra el pedrisco toda clase de cosechas.

DELEGACION para Teruel:

Jefatura del Servicio Agronómico.

Plaza de la Libertad núm. 2.

Agencias Generales de Partido y Locales, en los principales pueblos de la provincia.

LA UNIVERSAL LIBRERIA DE JUAN PURTADO

OBRAS SELECTAS

LOS MEJORES AUTORES NACIONALES Y EXTRANJEROS

Venta al contado y a plazos

Real de la Feria. - TERUEL

Divulgaciones financieras

Las finanzas después de la guerra

Antes de la guerra las evoluciones económicas de tal o cual país se realizaban con bastante lentitud. Obedecían a causas lógicas fácilmente prevenibles y desde que se iniciaba la decadencia financiera o industrial de un país hasta que esa decadencia se consumaba con la bancarrota reflejada en la baja de la moneda y falta de confianza en un pueblo transcurrían muchos años y aun lustros.

La guerra que ha hecho cambiar completamente la economía, varió también esto. Hoy es posible que un pueblo en el breve espacio de dos años cambie radicalmente la fisonomía de sus finanzas. Caso palpable tenemos en Francia. En 1926, hace dos años, todos predijeron la bancarrota francesa. Nadie creía que Francia pudiera salvarse ni reorganizar sus finanzas sobre una base sólida. Han pasado sólo dos años. La situación ha variado totalmente. Todos tienen confianza absoluta en la situación económica de Francia y los especuladores del mundo entero reconocen que los valores franceses son de los más firmes y seguros del mercado.

El mismo caso es el de Alemania. Contra la lógica y las previsiones de un país hundido completamente se rehace prodigiosamente en un par de años; otro, en cambio, triunfador en la guerra, va derecho a la bancarrota cuando más próspera se creyó su situación.

Todo esto sucede en el espacio de unos meses. Lo que antes tardaba lustros en desarrollarse tiene lugar ahora en la vigésima parte de tiempo. Es como si la guerra hubiera hecho aumentar prodigiosamente la cantidad de oxígeno del aire. Igual que si tal cosa sucediera vivimos más ahitados, más rápidos, más inquietos. E igual que si así se hubiese efectuado vivimos menos tiempo.

El caso cierto es que en todos los órdenes de la vida es mucho más rápida que hace quince años. Y como la vida es así y nada podremos hacer por modificarla así hemos de adoptarla.

Donde más se ha sentido ese cambio ha sido en el terreno de las finanzas. El mundo a la mañana siguiente de la guerra vió que la contienda la había ganado quien de más dinero había podido disponer. Y concedió desde aquel instante mucha mayor importancia a las finanzas.

Esa importancia concedida por todos a las finanzas ha tenido como lógica consecuencia un aumento considerable de la rapidez con que sufren cambios sorprendentes en uno o en otro sentido capíz de desconcertar a quien no esté al tanto de la situación.

Saber cuál era la situación económica de Francia, por ejemplo, hace cinco o seis años equivale a no saber nada. Ha sufrido tantos cambios, ha evolucionado de tal manera que ese conocimiento es idéntico a no saber una sola palabra.

Y lo mismo que en el caso de Francia sucede en el de Italia, en el de Inglaterra, en el de Alemania, en el de toda Europa, en fin. Es menester conocer los últimos datos; de lo contrario no se sabe nada de la actual situación.

¿Cuál es la situación actual, la verdadera, de Francia, de Inglaterra, de Italia, de Alemania y del resto de Europa luego de los últimos acontecimientos? Esto es, a no dudarlo, interesante.

Vamos a dedicar unos cuantos artículos a examinar la situación económica de los más importantes países de Europa que son, además, los que más rudos vaivenes experimentan. Este examen, breve, rápido, nos dará un índice aproximado de la situación del mundo entero.

Algunos datos no tendrán la modernidad deseable; tendrán una antigüedad de año y medio o dos años; pero serán pocos. En la mayoría de los casos no serán tan viejos, eran datos de hace un mes, de hace quince días, datos tomados de las últimas estadísticas y que nos indicaban de manera concluyente cual es el estado actual de las finanzas y de la economía de todos los países de Europa a los diez años de concluir la catástrofe guerrera que cambió por completo la faz del mundo.

El primero de esos artículos lo dedicaremos a estudiar la situación de Francia luego de las elecciones últimamente celebradas.

B. G. ESPINOSA.

Solemnes en verdad y extraordinarios por la asistencia popular han sido los actos de funeral celebrados esta mañana en la parroquia de Santiago en sufragio del alma de don Mariano Muñoz Nougés (q. e. p. d.) y conducción de su cadáver al Camposanto.

Teruel ha sabido mostrar su vivo sentimiento ante la pérdida de un ilustre hijo que tanto lo enalteció.

En los funerales, cantados por la Capilla de la Catedral, formaron la presidencia del duelo el Ayuntamiento en Corporación, el gobernador civil y gobernador militar, los familiares del finado y representaciones de entidades.

En la conducción, acompañada de una inmensa muchedumbre, formó la primera presidencia el Ayuntamiento en Corporación; en la segunda figuraban los señores gobernador civil y militar y deudos de don Mariano Muñoz.

En la carroza fúnebre figuraba una hermosa corona del partido republicano local con esta dedicación: «A su antiguo jefe don Mariano Muñoz Nougés.»

Del féretro pendían cintas que evaban, a la derecha, los señores Marina, Rodríguez, Rubio (L) y Feced; y a la izquierda, los señores A. Bellh, Ferrán (F), Capó y Minterde.

Al ponerse en marcha la comitiva, se acordó que ésta marchase por la calle de Santa Emerenciana, plaza de la Constitución y calle de los Amantes para pasar por la plaza de Carlos Castel, escenario de las tristezas y alegrías de los turolenses.

No sólo el numerosísimo cortejo que acompañó el cadáver hasta el punto de la despedida, siguiendo muchas personas hasta el Camposanto, sino además una incontable multitud se abocaba a las calles para presenciar el paso de la fúnebre comitiva con el cadáver de quien tan alta estimación supo merecer de los turolenses y de cuantos le trataron, por su hombría de bien, gran corazón, cariño entrañable a su pueblo y por haber escrito una página brillante en la historia de Teruel.

Descanse en paz.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 24 grados.

Temperatura mínima de esta mañana, +11.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 688.7.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 172 kilómetros.

PERDIDA

de una perra perseguidora, con pintas negras, el 6 del mes actual. Se gratificará espléndidamente. Carretera de Cuenca, 31—Teruel.

VENDO UNA CASA,

Cuevas del Puente de la Reina, n.º 10.

AMA DE CRIA,

cheche de pocos días, ofécese en su propia casa. Dirigirse a Fernando García. Valdecebro.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degraín 1, Teruel.

SE VENDE

Una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón, en Acorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Han sido denunciados:

Ramón Ampora Camps, de Cretas, por infracción al Reglamento de carreteras; Pedro Monteón Colado y Andrés Monteón Agustín, de Sarrón, por pastoreo abusivo; Florindo Roselló Gebarda, de Libres, por infracción a las ordenanzas municipales y Leandro Muñoz Sánchez, de Beilo, por infracción a la Ley de caza.

Circo Cortés

FUNCION DE MODA

Para mañana, jueves, a las diez y cuarenta y cinco minutos de la noche, dará la notable compañía que dirige don Secundino Cortés una gran función de moda, dedicada al bello sexo de nuestra capital.

En esta función, que será extraordinaria y como despedida, se estrenará una original pantomima — en parte hablada — que lleva el título de «El oso y el centinela».

Horrible catástrofe

En la carretera de Chamarín voó ayer un automóvil guiado por Mauricio Roaset, de 19 años.

Resultaron heridas Carmen Marín Robledo, de 19 años, y María Gómez Mayo, de 24, que lo acompañaban.

Las heridas de ambas son de pronóstico reservado.

El automóvil quedó abandonado hasta que lo encontró la Guardia civil de Fuencarral, que notificó el hecho.

Se supo que el coche, que es el 4.898 de la matrícula de San Sebastián, es propiedad de don Eugenio Jalo Rosset, domiciliado en la calle de Valenzuela, 3, y padre del joven Mauricio, que conducía el auto.

Ayer, en su domicilio, donde vivía con su padre, se mató, disparándose un tiro en la cabeza, Mauricio Roaset.

En una carta dice que sacó el auto móvil para pasear a sus primas sin permiso de sus padres, y había decidido matarse por habérselo descubierto su proceder.

Los tripulantes del Italia

Horrible situación

Aunque hasta ahora se han rectificado muchas noticias en relación con el paradero y situación del «Italia», parece ser que el riesgo en que se hallan los intrépidos aeronautas es verdaderamente terrible.

Las últimas noticias recibidas de Kirg's Bay dicen que no se sabe la suerte que están corriendo los seis tripulantes de «Italia» que fueron arrastrados por el dirigible.

El grupo en el que figura Nobile está en un banco de hielo, a 25 millas del Cabo Leigh Smith, y es llevado por las corrientes hacia la costa, a razón de una o dos millas diarias.

Parece ser que el grupo de Nobile, si se raciona los alimentos que tiene, puede que tenga provisiones para 50 días.

No pueden ir hacia la costa por no tener raquetas para andar por la nieve.

La barquilla en que estaba el grupo de Nobile ha quedado destruida, y el único abrigo que tienen es una tienda de campaña.

Los pies y las manos de los tripulantes están helados.

Tampoco se sabe el paradero de los tres hombres que salieron hacia la costa con una cantidad de provisiones.

El vapor «H. bb» radiografía diciendo que una partida de socorro en trenes ha con eguido llegar a Mosel, donde está el aviador Heim, habiéndole dado provisiones y gasolina.

Diputación

Esta tarde se reunirá la Comisión provincial en sesión ordinaria, para despachar los asuntos que figuran en el orden del día.

El señor presidente de la Diputación don José Valdemoro, sigue en Madrid con la Comisión que salió de esta capital para gestionar del señor ministro de Fomento y general Mayandía la aprobación del trazado de ferrocarril Camínrea-Zaragoza sin variación alguna.

Ingresos:

Villastar, por Aportación, 313.38 pesetas y el mismo, por Instituto de Higiene, 59.89.

El Ayuntamiento de Alba ha ingresado 3.000 pesetas como depósito para responder del estudio del camino vecinal de Alba a Santa Eulalia.

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue el irripieza del tubo digestivo a modo de LAVADO IDEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación, y se verifica un rápido descenso de la temperatura).

PIEL: Los eccemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS: 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:
GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

OBRAS PUBLICAS

Visto el resultado obtenido en la subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 97 al 102, 107, 110 al 117, 126 al 130 y 132 al 154 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al único postor don Francisco Lorenzo Lamas, vecino de Luco de Gijoca, que se compromete a ejecutarlo con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 99.500 pesetas, siendo el presupuesto de contrata de 99.518'58.

Idem, idem, idem de los kilómetros 21 al 41 de la carretera de Truel a Sagunto, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al mejor postor don Rafael Pino Torra, vecino de Allepuz, que se compromete a ejecutarlo con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 93.000 pesetas, siendo el presupuesto de contrata de 99.843.

Suscríbase a TERUEL

Sección de Minas

Relación de las operaciones que han de practicar por el personal facultativo de este distrito en los términos municipales y durante las fechas que a continuación se expresan:

Del 17 al 24 del corriente mes.—Clase de la operación: Reconocimiento y demarcación.—Número y nombre de la mina: 3.904, Isabel.—Término de Cañizar del Olivar.—Paraje: Carretera de Ejuive o las Ventas de Cañizar.—Interesado: don Enrique Abate Sorribas.—Vecindad: Teruel.

Reconocimiento y demarcación.—3.909, San Luis.—Cañizar del Olivar y La Zoma.—Barranco del Hinojo, Cabezos del Hierro, El Carrascai y Loma de Ortiga.—Don José Cardona Inigo.—Hijar.

Reconocimiento y demarcación.—3.908, Josefa.—Vilhel.—Serratilla.—D. Manuel Perales Bermejo.—Teruel.

Del 20 al 27 del corriente mes.—Reconocimiento y demarcación.—3.912, K.—Gargallo.—Barranco de las Viñas y otros.—Don Francisco de Mazarredo.—Madrid.

Reconocimiento y demarcación.—3.913, L.—Gargallo.—Los Planos y otros.—Don Francisco de Mazarredo.—Madrid.

Ecos taurinos

Marcial La'ania, el torero puramente artista, ha manifestado que por ahora no piensa en casarse y que por motivos de salud no toreará en Madrid hasta Septiembre.

Celebraremos su restablecimiento.

De ma' a pueda clasificarse la corrida que a beneficio de la Cruz Roja se celebró ayer en Madrid.

Cañero, Chicuelo, Cagancho y Gitanillo de Triana tuvieron una tarde gris.

No hubo ni toros ni toreros.

Ya hemos visto los becerros que Cortés ha traído para la charriada del domingo y ahora nos explicamos el por del amigo Barrera que, aunque en la plaza existen otras «barreras», no piensa salir a torear: Don Secundino ha traído dos bichos de mucho respeto que han de ayudar a que el público pase una gran tarde.

Y al no, ya lo veremos.

Pedro Montes, Tato de Méjico y Vizealno, se las entenlerán el próximo domingo en Valencia con toros de don Félix Gómez.

A ver que pasa.

ZOQUETILLO.

De Sanidad

Con el fin de conocer todos los antecedentes familiares y reconstituir el historial clínico de cada caso, se han circulado a los señores inspectores municipales de Sanidad, unas hojas padrones de leproso para que sean cumplimentadas en el plazo de diez días.

Estos trabajos pueden dar lugar a medidas que ajen toda posibilidad de contagio.

Conmutación de asignaturas

Por una real orden de Instrucción pública se ha dispuesto con carácter general que deban conmutarse para el bachillerato a cuantos procedan de Academias Militares las asignaturas siguientes:

Nociones generales de Geografía e Historia Universal, elementos de Aritmética, Francés primer curso, prácticas de Lectura y Análisis, Nociones de Geometría, Nociones de Física y Química, Francés segundo curso, prácticas de Dibujo Geografía e Historia de España, Francés tercer curso, prácticas de redacción y composición y prácticas de levantamiento de planos.

A los alumnos procedentes de la Escuela Superior de Guerra deban serles de abono además la Historia de la literatura española, los Deberes éticos y cívicos y rudimentos de Derecho.

Junta de Clasificación

La Junta de Clasificación y Revisión de esta plaza ha declarado prófugas a 75 mozos del actual reemplazo de diversos pueblos de esta provincia.

En el «Boletín oficial» de hoy se publica la relación de los mismos.

En virtud de lo que preceptúa el artículo 316 del vigente Reglamento de Reclutamiento, esta Junta de Clasificación ha acordado examinar y falar los expedientes de prórroga de segunda clase el día 5 del próximo Julio, en la sesión que celebrará.

Ayuntamiento

Por haber asistido a los funerales del señor Nougés no pudo hoy celebrar sesión ordinaria la Comisión municipal. Lo hará mañana.

Sucesos

SUSTRACCIÓN DE UN RELOJ

Oiete.—El vecino Angel Trullén Carod, de 45 años de edad, denunció ante la Guardia civil que hallándose en un huerto de su propiedad y teniendo colgado el chaleco en la rama de un árbol le desapareció (del bolsillo el reloj, sospechando de un joven que hubn estado momentos antes en la mencionada finca.

La Benemérita realiza gestiones para la averiguación del autor del hecho.

UN RASGO

Entrega de una cartera con 4.000 duros

El conductor del taxímetro 1.333, Mariano Marcos, entregó al director del tráfico una cartera con documentos importantes y 20.000 pesetas.

Gobierno civil

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación disponiendo que la inclusión de los productos «Nate» y «Naterina», en la tarifa para la taración de los medicamentos que se suministran a la Beneficencia municipal y el que figuren los citados productos en las farmacias de las Diputaciones, obligue a estas Corporaciones a su adquisición; y fijando los precios a los cuales los farmacéuticos deben expender dichos productos para fines benéficos.

Visitas

Visitaron al ministro de Fomento una comisión de la Confederación Hidrográfica del Guadquivir, comisión de la provincia de Segovia, marqués de Sumeruelos y otros.

El ministro de Instrucción pública fué visitado ayer mañana por el gobernador de Córdoba, arquitecto señor Pujol, alcalde de Vergara, una comisión de Peñaranda y la señorita Icasa.

Cambio de impresiones

El marqués de Escañón reunió ayer en su despacho a los ministros de Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción, Hacienda y Marina, con los que cambio impresiones.

Notas de Sociedad

Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo el Ingeniero-jefe de Montes don Rafael Carlen.

De Alcañiz llegó la distinguida familia de nuestro particular amigo el oficial de Telégrafos, don Pedro Ballo.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el médico de Oba don Fermín Bonilla.

Trasladóse a Terriente, desde la Corte, pasando por esta población, el joven médico don Santiago Sáez Brinques.

En Cosa ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresa Ferreruela, hija del propietario don Miguel, para el profesor don Manuel Hernández Laguna.

La boda está concertada para mediados de Julio.

Salleron para Luco, a pasar unos días con los señores de Lucia, la bella señorita Amparo Rivera y su hermano don José.

Para Vinaroz, marchó ayer, acompañado de su familia, don José López Marín.

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estomago, males digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estomago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite.

Advertisement for Magnesia Spellegrino. Includes an illustration of a man carrying a large banner that says 'DESARREGLOS DEL ESTOMAGO'. Below the illustration, it says 'Or libraréj de este peso usando la' and 'MAGNESIA SPELLEGRINO EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES'.

La gran marca nacional



Ploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Agrícola de Barcelona 1927, y Primer premio y Medalla de Oro en la Exposición de la Alimentación, de Madrid, 1928.

AVISO AL CONSUMIDOR

Cuando en una misma fábrica y bajo dos marcas distintas se elaboran por una misma Casa dos clases de leche que se expende a precios diferentes, forz osamente hay que reconocer que, de ambas calidades, una de ellas es inferior a la otra.

Esto no ocurre en nuestra Fábrica de Torrelavega, donde no se extrae crema de la leche fresca para la elaboración de quesos y mantecas, ni se fabrica más que UNA SOLA CLASE DE LECHE, la de la renombrada marca EL NIÑO.

YA LO SABEN LAS MADRES

Para que una leche condensada sea nutritiva, ha de contener toda su crema. Exija la leche condensada marca EL NINO, si quiere asegurar a su hijo un capital de salud para el porvenir.

Sociedad Lechera Montañesa, A. E.

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS, TOTALMENTE NACIONAL

La constancia

Casa excavada en una roca

Durante uno de sus últimos viajes se detuvo el Rey en una pintoresca villa de Brihuega situada en montuoso anfiteatro y regada por las claras aguas del famoso Tajo. El alcalde del pueblo le mostró una casa de singular construcción: está excavada en una roca, y es por lo tanto de una sola pieza. Muchísimos años hubo de trabajar su dueño para disponer tan singular vivienda, pero al fin, la constancia pudo más que la resistencia de la dura peña.

Don Alfonso admiró la traza del edificio, pero admiró todavía más la energía moral del hombre que logró labrarlo. La primera autoridad municipal aclaró: Al principio de la obra todo el vecindario lo tenía por loco. Y el Monarca tuvo para el tenaz constructor afectuosas palabras de admiración y larguezas dignas de un Rey.

El pueblo sencillo, de voluntad débil, suele tener por locos a los hombres cuya vida gira en torno de una idea profundamente clavada en su inteligencia y por lo tanto alentadora de una contancia indomable. El constructor de Alcolea no es sino un símbolo. Los santos, los grandes héroes, los descubridores ilustres, los hombres cumbres de la humanidad han sido tenidos ordinariamente por locos: las desconfianzas, las burlas, incluso las persecuciones, se levantan espantables al principio de la empresa; el héroe no se da por vencido y sigue adelante; se le disputa por desequilibrado hasta que el triunfo viene a demostrar que la llama del genio ardía en su mente, que el fuego de la inspiración alentaba en su alma, y sólo entonces se hace justicia al antes perseguido y vilipendiado.

¿Cuántas veces llega tardía la reparación?

Por fortuna para la humanidad esos hombres excepcionales no buscan la gloria vana del mundo sino satisfacer las ansias infinitas de virtud, de ciencia de amor que les domina y las dificultades externas son impotentes para disminuir su constancia que les acucia para que continúen la senda que animosos han emprendido.

P. Y. L.

Instrucción Pública

Real decreto número 1013, *Gaceta* número 164, llegada hoy dice:

Se aprueba el proyecto redactado por la Oficina técnica de construcción de escuelas para construir un edificio de nueva planta con destino a 2 escuelas graduadas con 3 secciones cada una en Calamocha (Teruel) por 151.902.75 pesetas. Se construirá por contrata debiendo abonar el Estado 118.184 pesetas con cargo capítulo 1.º, artículo único, concepto 1.º siendo 40.000 para el actual ejercicio económico, 50.000 para 1929 y 28.484.15 para 1930.

Los 500 metros cúbicos de piedra ofrecidos por el Ayuntamiento de Calamocha se valoran en 3.000 pesetas los 500 jornales en 2.500 pesetas.

En la misma se resuelve la petición del Ayuntamiento de Las Parras de Martín (Teruel) que solicitó de Bellas Artes que su actual escuela mixta se convierta en unitaria de niñas y se cree otra de niños.

Se desestima por tratarse de un pueblo de 235 habitantes y 32 niños y niñas de edad escolar y haber todavía núcleos de población que carecen por completo de escuela.

Notas de la Agencia Fabra

(RECIBIDO POR RADIO)

11 11 noche.

La Agencia Fabra ha publicado una nota por radiotelefonía sin hilos diciendo que se ha exagerado y fantaseado mucho con motivo de la suerte del dirigible «Italia». Muchos de los detalles de algunos periódicos no están cercanos a la verdad.

Para poner l'isto al dirigible a fin de que pueda reanudar el viaje se está procediendo a llenar grandes bolsas de aire para sacar del hielo la parte sumergida y empotrada.

6 PLOTS.

Anuncie V. en TERUEL

En torno a la "agitación política, de estos días

El marqués de Estella pensaba abandonar el Gobierno en octubre

La enfermedad del presidente

El presidente ha hecho nuevas declaraciones. Consignemos antes que se halla muy mejorado, que lo que padece es una dilatación de estómago y no diabetes, como se había dicho, y que el jefe del Gobierno espera restablecerse pronto con un buen régimen y algún reposo.

Nuevas cartas

El marqués de Estella, hablando con los periodistas y del revuelo de estos días, anunció que ordenaría se diesen a la publicidad otras cartas que ha recibido del conde de la Mortera y de don Miguel Maura.

La Unión Patriótica

Censura el presidente a los que menosprecian a la Unión Patriótica—dice—creada para dar a la nación un órgano de gobierno, que yo he procurado rodear de los máximos prestigios para que jamás cayera en los vicios de los antiguos partidos políticos, y que es parte integrante de la obra constructiva que yo me he propuesto realizar desde el Poder. Habían en nombre de los partidos políticos, precisamente cuando en Europa entera o, mejor dicho, en todo el mundo, los encuadres que significaban los partidos ya no existen, ni creo que vuelvan a existir jamás.

En la Unión Patriótica—dice luego—caben todos los idearios. Yo a nadie le preguntaré de qué campo viene a la Unión Patriótica. Las doctrinas más extremas pueden defenderse desde su campo, siempre desde un punto de vista y sin descender a matices y personalismos.

De otra parte, no creo que la actuación de la Unión Patriótica sea merecedora de ataques y diatribas. Los gobernadores no ejercen sobre ella la menor influencia. Para mí no es título de superioridad en la provisión de cargos el pertenecer a esa organización, y mil veces, al tratar de ese asunto, he visto asomar en los recomendantes un asomo de reproche.

Nuevo manifiesto

El próximo 13 de septiembre, el jefe del Gobierno lanzará un documento en el que desarrollará estas ideas, de una vez para siempre, y en mucho tiempo no se volverá a hablar de política.

Los viejos políticos

El general Primo de Rivera ha asegurado que é permanecerá en el Poder mientras no desaparezcan los recabios de los viejos partidos políticos, que no pueden renacer tales y como estaban antes del 13 de septiembre.

Cuando pensaba dejar el poder

Tuve el propósito firme—ha dicho el presidente—de abandonar el poder en el próximo octubre. A ello me llevaban diversas causas, y como principal la de que tengo bien ganado un descanso legítimo; de modo que, es ese punto, estaban en lo cierto quienes hablaban de un futuro Gobierno, nacido de éste, con elementos afines, presidido por personalidad relevante, que las hay dentro de la situación, y que habla de contar con el apoyo decidido mío, de la Unión Patriótica y de las personas que han defendido y apoyado siempre al Directorio y al actual Gabinete. Pero las causas que me han hecho variar de criterio están bien a la vista. Ha bastado que ese rumor circulare; que mi propósito de dar un avance en el camino de la normalidad, cosa que yo siempre he deseado y de-

seo, trascendiera; que consideraran posible mi substitución, para que los partidos políticos vuelvan a agitarse, a presentarse batallas, y a dar caras muestras de sus deseos de intervenir en la vida pública, con la misma organización que tuvieron en pasados tiempos. Y es claro que esto ha sido para mí una advertencia, y ha confirmado plenamente el temor de quienes a diario me decían que mi ausencia del Poder había de significar un resurgimiento de todos los antiguos vicios políticos.

El proyecto de Constitución será sometido a plebiscito

No se discutirá, pues, en los plenos de este mes o del próximo por la Asamblea Nacional.

El presidente se ha expresado así:

Yo he pensado siempre que la Asamblea termine su vida legal con el examen del Código fundamental y de sus leyes accesorias. La Constitución no puede ser obra ni de un Gobierno ni de una Asamblea. Tiene que ser la obra de todos, la obra del pueblo, y sólo puede esto conseguirse mediante un plebiscito, que es la forma más augusta de la soberanía nacional. Cuando el pueblo hable, como contestación a la pregunta plebiscitaria, la Constitución y las leyes adjetivas que la acompañan obligarán a unos y otros, los de la izquierda y los de la derecha, y todos tendrán que seguir el camino que el Código fundamental les marque.

Resulta, pues, que al este año ni tal vez el próximo—concluye el general—se discutirá el proyecto constitucional.

Nada de Cortes constituyentes para aprobar la Constitución, lo que no haría volver a las andadas. Luego el presidente pide al Consejo del Reino, que, en el dicho proyecto, puede suspender la aplicación de una ley anti-constitucional.

No ha surgido ningún nuevo partido...

¿Qué partido político—pregunta el jefe del Gobierno—con un programa y una ideología ha surgido en estos cinco años? Es cierto que nosotros no consentimos la propaganda en mítines públicos. Pero solamente de ese modo se hacen los partidos? ¿Es que si un grupo de jóvenes inteligentes, sanos de espíritu, no contaminados de los viejos vicios, hubiera lanzado un programa de realidades para defenderlo en el terreno doctrinal, sin el perjuicio de atacar al Gobierno, habría encontrado dificultades para desenvolverse?

Hasta ahora, por desgracia, yo no he visto ningún partido que se organice en esas condiciones, libre de los antiguos prejuicios, con el corazón y pensamiento puestos en el bien de la Patria. Y como no ha surgido ese núcleo organizado, ese partido político que pudiera substituirme, yo continuaré en mi puesto hasta llegar por etapas sucesivas y suaves a la normalidad deseada.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

Dr. GIMENO

San Juan, 6

La mujer en su casa

Acaba de publicarse el número de junio de *La mujer en su casa* y quedamos maravillados de la profusión de elegantes modelos que contiene de vestidos de verano para noche, paseo y playa.

Como todos los meses publica *Lecciones de corte y confección*, y este la dedica a los modelos más nuevos y elegantes de trajes de baño.

En la sección de Ropa blanca publica, como de costumbre, preciosos y sencillos juegos de ropa interior para señoras. Y en cuanto a las labores que es la especialidad de esta Revista, contiene este número muchas y muy bonitas y prácticas, que confeccionarán encantadas todas las señoras.

También publica artículos sobre cocina, Higiene y belleza, consejos útiles etc., y continúa la novela de Diniz «Las pupilas del señor Rector».

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MÁRMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUÍZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo - Lavados de cabeza - Mise en plise - Ondulaciones Marcel - Tintes - Hennes - Intea - (Cataplasmas) Decoloraciones del cabello a cargo del especialista H. LOPEZ

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6, PRINCIPAL. Separado del Salón peluquería de caballeros